MOCIÓN DEL GRUPU MUNICIPAL UNA - BLOQUE POR ASTURIES AL PLENU DE 2012, RELATIVA A LA HOMILÍA HOMÓFOBA DEL OBISPU DE ALCALÁ Y A LES DECLARACIONES DEL OBISPU D'UVIÉU EN DEFENSA DE LES PALABRES  HIRIENTES Y HOMÓFOBES DEL OBISPU MADRILANU.
MOCIÓN QUE PRESENTA EL GRUPU MUNICIPAL UNA – bloque por asturies PA LA SO INCLUSIÓN NEL ORDE DEL DÍA DEL PRÓXIMU PLENU DEL CONCEYU DE CARREÑO PAL SO ALDERIQUE Y APROBACIÓN, Y A L'AMPARU DE ESTABLECER POLA LLEI 7/1985, DE 2 D'ABRIL, REGULADORA DE LES BASES DEL REGIMEN LOCAL Y EL REAL DECRETO 2568/1986, DE 29 DE NOVIEMBRE, POL QUE S'APRUEBA EL REGLAMENTU D'ORGANIZACIÓN, FUNCIONAMIENTU Y RÉXIME XURÍDICU DE LES ENTIDAES LOCALES, ARTÍCULU 97.3
 
ESPOSICIÓN DE MOTIVOS
El 7 de Marzu de 2009 foi escoyíu pol Papa Benedicto XVI, Juan Antonio Reig Pla, como Obispu de Alcalá de Henares. Dende la so designación la homosexualidá foi unu de los sos grandes blancos preferíos. D'él tuvimos qu'oyer declaraciones como les siguientes:
“ Los padres cuando advierten a sus hijos, en edad infantil o en la adolescencia, alguna manifestación de dicha tendencia o de tales comportamientos, deben de buscar la ayuda de personas expertas y calificadas para proporcionarle todo el apoyo posible. Muchos casos, especialmente si la práctica de actos homosexuales no se ha enraizado, pueden ser resueltos positivamente con una terapia apropiada”.
“ El cuerpo modelizado como varón o como mujer es una expresión del ser personal. Su configuración esponsal es una llamada al amor y a la complementariedad sexual. Si confundimos el “ ser sexuado” con “el deseo de elegir el modo de ser sexuado” estamos equivocando el mensaje. Desde estos presupuestos, a muchos niños, jóvenes y adultos – cada vez más – se les invita a poner en cuestión su identidad sexual y con el tiempo se les exhorta a verificar y comprobar cuáles son sus “preferencias sexuales”; algunos caen en la trampa. Los sacerdotes que conocemos la intimidad de las personas escuchando y ayudando a los feligreses que así lo solicitaran, sabemos que las consecuencias de ello para muchas personas, son sufrimientos y destrucción, coloquialmente un “ infierno” en sus vidas.
En Xunu de 2011 dichu Obispáu editó y publicó n'internet una guía con llectures y conseyos pa curar la homosexualidá.
Por si nun tuviéramos abondo coles sos declaraciones homófones n'Avientu de 2009 acometió contra les pareyes de fechu ello ye que con afirmaciones tales como:
 
“ Los matrimonios canónicamente constituidos ( católicos) son menos dados a la violencia doméstica que aquellos que son parejas de hecho, las parejas de personas que viven inestablemente y que es donde más se está generado la violencia contra la mujer”
Amás, na homilía oficiada'l Vienres Santu, mientres la celebración de la pasada Selmana Santa, l’Obispu  d’Alcalá Juan Antonio Reig Plá, acometió nuevamente contra les persones homosexuales y les muyeres que deciden, o non, albortar. Tou ello, con ser grave por non respetar los valores recoyíos na Constitución del Estáu español y unos mínimos de principios rellacionaos cola igualdá y los derechos de les persones a decidir sobre'l so propiu cuerpu, algamó una mayor dimensión al retrasmitirse dicha misa por La 2 nun canal públicu de TVE.
"quisiera decir una palabra a aquellas personas llevados por tantas ideologías que acaban por no orientar bien lo que es la sexualidad humana. Piensan ya desde niños que tienen atracción hacia las personas de su mismo sexo y, a veces, para comprobarlo se corrompen y se prostituyen o van a clubs de hombres nocturnos. Os aseguro que encuentran el infierno". 
A estes declaraciones súmase’l fechu de qu’esti obispu da tratamientu d’enfermos a los homosexuales. 
Posteriormente, el día 18 de mayu l’arzobispu d’Uviéu, Jesús Sanz Montes, afitaba les declaraciones del Obispo de Alcalá afirmando que dixo “lo que cualquier obispo podemos y debemos decir en virtud de lo que creemos”.
Amás d’eso presentó al Obispu d’Alcalá  como una víctima, que taba siendo oxeto d’una ofensiva descalificadora por parte de ciertos lobbies gays y de dalgunes formaciones politiques.
Ye llarga la llista de descalificaciones y d’afirmaciones estigmatizadores por parte de la xerarquía más conservadora de la Ilesia católica, hacia les presones con una orientación e identidá sexual no dominante, gays, lesbianes , transexuales y bisexuales. Intentando siempre presentar esti tipo de rellaciones sexuales como daqué fuera de lo natural y  de la normalidá.
 Son cientos – sigún los estudios sociolóxicos y  les estadistiques de los comportamientos y opciones sexuales-   les  presones de Carreño que nel libre exerciciu de so llibertá individual y sexual tienen identidaes ya opciones no heterosexuales.
 
Esti plenu de Carreño camienta qu’inda hai daqué pior que les declaraciones d’estos dirixentes de la ilesia asturiana y madrilana, que ye la indiferencia de les instituciones , y de la sociedá hacia postures que alimenten la homofobia y la transfobia. Poro nun ye grata en Carreño  la presencia d’actitudes como la del obispo d’Uviéu.
 Ye deber d’esti ayuntamiento salvaguardar la llibertá y la dignidá de les persones del nuestro conceyu que tienen una opcion sexual ya identidá estremada  a la opción dominante, nesti casu la heterosexual.
MOCIÓN
Por tolo espuesto pidimos que la Casa Conceyu  de Carreño adopte los siguientes alcuerdos:
  Repudiar les declaraciones del arzobipu d'Uviéu y el obispo Alcalá y la so intencionalidá. Pola so condición de persones públiques y cargos eclesiásticos, les sos declaraciones pueden espertar nel sector más intolerante de la sociedá reacciones adverses escontra'l colectivu de llesbianes, gais, transexuales, bisexuales y pareyes de fechu.
 
  Manifiestar la so refuga a cualisquier tipu de manifestación y actitú homófona o tránsfoba por parte de cualesquier persona , organización o istitución.
 
  Encamentar al arzobispu d'Uviéu, a que s'esculpe públicamente pol conteníu de les sos palabres en defensa del obispu de Alcalá y pidi-y que nun fomente prexuicios y discriminación nes sos declaraciones públiques. En casu de nun faelo, la Casa Conceyu nun cursará nel futuru invitación nenguna al arzobispu a los actos oficiales cellebraos o entamaos pol Conceyu de Carreño.
 
