AL SR. PRESIDENTE  ALCALDE DEL CONCEYU DE SAMARTÍN DEL REI AURELIO.

Marta Fernández Gómez, con DNI: 32.889.553-J, en calidá de presidenta de l´asociación cultural LA SEMIENTE, con CIF: G-74.302.365, sede social en Trav Calle Nueva nº1 de L’Entregu.
ESPÓN:

· A cuentu de la toponimia oficial del conceyu, aprobada por decretu nel añu 2008 y que recueye un total de 484 denominaciones, y coincidiendo col 21 de febrero, del Día Internacional de La Llingua Materna. Queremos faer delles valoraciones y tamien pidimientos.

· Dende la Semiente consideramos que nestos años los pasos daos a faer cumplir esti decretu y por visibilizar la nuestra toponímia fueron bien pocos. Mas allá de la campaña  de 2013 "Los nomes de llugar nun tienen preciu" destinada a reforzar l’usu de la toponimia del conceyu nun se tien fecho gran cosa. Foi daqué que contribuyó a la normalización y recuperación del nome de los nuesos pueblos, pero foi un fechu puntual, un meru actu de “bona publicidá” coincidiendo coles actividades del Día Internacional de La Llingua Materna de ya va seis años.
· Consideramos que'l conceyu tien competencia abondo, non solo pa promover, sinón por faer que se respeten los topónimos oficiales, polo que consideramos que dende'l mesmu ayuntamientu tendría de dise más allá. Depués de 11 años de tener aprobada la toponimia del conceyu de samartín del Rei Aurelio consideramos que hai que poner un poco de volunta nel asuntu.
POR TOO ELLO SOLICITAMOS:

· Que dende l’ayuntamientu tome midíes que tean al so alcance, pa que toles empreses, asociaciones, clubes deportivos, comerciantes, entidaes bancaries, etc. del conceyu usen dicha toponimia. 

· Asina mesmu que tomen la midíes oportunes por que toles referencies escrites sobre los pueblos del conceyu, yá sían de prensa, publicIidá, guíes de turismu, cartografía, etc. respeten dicha toponimia oficial. 

· Que toles publicaciones, comunicaos de prensa, documentación y demás escritos del conceyu tamién respeten y reflexen los nomes tradicionales aprobaos en 2008.

· Que toles instalaciones municipales tamién pasen a tener los sos rótulos col nome oficial y que tolos pueblos tamién lu vean reflexáu nes sos señales.

· Que faigan por ver tamién dicha voluntá nes sos relaciones col restu d'alministraciones públiques, dende la central, a l’autonómica, al restu de conceyos. Pa que toles referencies al nuesu conceyu per parte d'éstes, respete'l nome de los nuesos pueblos.

· Que ponga en marcha los mecanismos por que la señalización de tola rede de carreteres onde se faiga referencia a una de les nueses localidaes tamién la respeten. 

· En definitiva pa que’l propiu ayuntamientu faiga lo propio colo aprobao en 2008 y lo pregonao dende esti ayuntamiento cada 21 de febreru  y respete él mesmu los nomes de los sos pueblos.

· Un mayor usu del asturianu nes sos publicaciones, bandos, etc.

Ensin otru particular, por qu'asina conste,

Marta Fernández Gómez.
